

优质教育让每个孩子健步前行

章丘打造区域教育共同体惠及千家万户

教育是最大的民生,教育优质均衡发展是最大的均衡发展,优质教育均等化、城乡教育一体化是对优质均衡的最好体现。当前,如何破解二元社会结构带来的城乡教育失衡,实现城乡学校一体发展、师生共同进步这一难题,真正让每一个城乡孩子都公平享有接受优质教育的机会,是摆在区域教育面前一个严峻的课题。

近年来,章丘市秉持“在均衡发展上不让一所学校掉队,在优质教育上让每个孩子健步前行”的原则和目标,提出了章丘的区域教育共同体理论,并在实践中逐步构建起了以校际协同发展共同体、学段纵向联合共同体、家校和社区互动合作共同体、点线面三维教研共同体、多元办学共同体“五大共同体”为标志的区域教育共同体的“章丘模式”,力促教育优质均衡,推动了城乡之间、学校之间、学段之间、学校与家庭之间的有机结合,让每一名学生都沐浴优质教育的阳光雨露,让教育发展成果惠及千家万户。章丘成功创建为山东省教育工作示范市、全国义务教育发展基本均衡市,被国内知名专家评价为“区域教育改革的成功范例”。

通讯员 曹延刚 马广刚 魏方彬

校际协同发展共同体 实现城乡办学无差别

校际协同发展共同体,是同一学段的不同学校之间的有机联合。立足县域实际,章丘在学前教育阶段实行“集团化运作、镇村一体化管理”,在义务教育阶段实行“学校联盟、捆绑管理”,并在学校层面实行五项均衡“组合拳”,让优质教育资源走出城市,真正下到农村、山区、滩区,实现了城乡办学无差别。

为打破城乡壁垒,实现优质学前教育资源城乡共享,章丘自2012年起就对全市城乡办园模式进行大胆改革创新,以实验幼儿园为龙头,以相公庄镇中心园、圣井街道中心园、刁镇刁东幼儿园、宁家埠中心园、白云湖中心园5处分园为依托,正式组建“章丘实验教育集团”,大力推行“一园带多园”的城乡办园模式。总园和分园实行统一管理,统一园所文化,统一管理制度“三统一”,逐步实现管理模式、师资力量、教育资源“三个均衡”,整体提升学前教育发展水平,实现了总园、分园的共同提升。2013年5月24日,济南市幼儿园办园体制改革现场会在章丘市实验幼儿园刁镇分园召开,与会专家对章丘“集团化办园”模式给予高度评价。记者了解到,今年暑假开学后,东山幼儿园作为实验幼儿园的第六处分园将如期进行招生。

为实现城乡学校同步协调发展,章丘自2012年起大力实施优质教育均衡发展工程,全面实行联盟办学。在义务教育阶段学校设立分校,实现市属学校与乡镇学校之间无缝隙对接管理。目前有实验中学、实验小学10所市属初中、小学与黄河、垛庄等偏远山区、滩区的13所初中、小学建立市属学校分校,农村孩子不用走出家门即可享受到与城区学校相同的优质资源。“现在咱山里孩子的学习环境和城里相

比没啥区别了,城里孩子有的我们都有,以前无法开的实验课现在也能做了。”垛庄南明小学刘开岗老师自豪地说。

为进一步推进城乡教育高位均衡发展,章丘教体局多措并举,城乡互动,着力打好五项均衡“组合拳”。一是构建高效课堂,实现课堂的高效、育人的健康、教育的“绿色生态”。二是推进小班化、多层次、分部制管理等教学模式改革。积极在班额30人以下的班级推行小班化教学,在有条件的学校和班级试行分层次教学,在规模超大学校实行分部制管理,为学生实现多元化发展奠定良好基础。三是启动名师下乡支教送教活动,选取济南名师及其工作室成员,采取菜单式、订单式、交互式等多种形式,定期组织名师走进基层学校,使优质教育资源系统地惠及偏远学校学生。四是开展名师义务辅导活动,对象为全市初中在校学生,涵盖初中所有学科,采用面对面的形式对学生进行现场辅导。五是编印学科《导学案》师生免费用,真正让优质资源均衡惠及每个学生,从更深层面带动城乡教育优质均衡发展。

无论地处南部山区、还是北部滩区的镇街,农村中小学纷纷“变身”,与实验小学、实验中学等市属优质学校结成校际协同发展共同体,从硬件到软件实现了整体蜕变和升华,引领章丘教育不断提档升级,社会吸引力不断增强,引发了学生“回流”潮,已有500多名学生从外地回流,章丘教育的“洼地效应”凸显,教育公平正义进一步提高,人民满意度不断提高。“农村山好,水好,空气好,学习环境更好,离家更近了,既然是同样的师资、办学条件,当然是转回家门口的学校更好。”垛庄中学李萌的爷爷李福兴连声说了五个好。

学段纵向联合共同体 实现学段上下贯通有效衔接

不同的学段之间,也要形成共同体,真正实现小学、初中和高中无缝衔接。本着“全面育人、育全面人”的原则,章丘依托中考招生制度改革,提出了各学段一体化的目标,即学前教育坚持让更多的孩子拥有更好的童年,义务教育坚持让更多的学生夯实更好的基础,高中教育坚持让更多的学生考入更好的大学,职业教育坚持让更多的学生掌握更好的创业就业技能。

为打通义务教育学段和高中学段间的瓶颈,促进高中带初中、初中带小学的整体发展提升,在人才培养上形成各学段一体化、系统性的培养体制,自2013年起,章丘在省率先成功试水中考制度改革,按照“多次考试、等级评价、多元录取、自主招生”的原则,在划片招生的基础上招收“推荐生”和“特长生”,增设推荐生综合测试环节,找到了高中初中教育有效衔接的新路径。

在此基础上,提出了各学段教育各打优势仗、各唱拿手戏,让每一个学生都有自己的特长,围绕一体化的育人目标促进学生全面成长成才。小学是基础教育中的基础,各学校各自结合实际,加强文化建设,打造品牌

为抓手,坚持走多元化发展之路,形成各具特色、独树一帜的品牌和路径。从“告别修正液”开始,到“文明行路”、“我的未来我做主”,强化学生的养成教育。初中彻底转变教育观念,不把目光仅仅盯在中考上,真正把学生从繁重的课业负担中解脱出来,践行全面育人的理念,让每个孩子都有特长,让特长陪伴终生,让每个孩子夯实发展基础。普通高中是基础教育的龙头和旗帜,各学校围绕“巩固、提升、突破”的目标,深入研究教育规律,学科建设、招生考试和教学方法,全面提升学生综合素质,全面提高教育质量,以此带动全市基础教育的整体提高。职业教育则牢牢把握创业就业技能培养这一核心,创新人才培养方式和办学模式,加快推进章丘市职教中心建设,进一步提升职业教育办学水平,使每一个孩子学有所专、学有所长,都找到适合自己发展的道路。

在全市优秀师生座谈会上,保送清华大学的学生官克威说:“学校创设了这么好的条件,我们要通过努力给自己创造机会。心里有春天,就会带着梦想前行。只要努力,必会实现梦想。”



章丘市职教中心新规划图。

家校和社区互动合作共同体 实现三位一体零距离育人

家庭教育是学校教育的基础,社会教育是学校教育的延伸。章丘不断探索并健全完善家校社会联动育人的模式和长效机制。章丘教体局出台了《关于推进中小家委会建设和管理工作的实施意见》,在全市各中小学成立家长委员会,让家长出谋划策,让家长评头论足,让家长参与管理,全面推动教书育人工作。

在局机关和153所中小学设立家长服务中心和家长服务热线,真正让民意搭乘了“直通车”,让群众说话更有力,意愿表达更直接,民情采集更便捷,民意落实更有效。大力开展——万名教师访万家、万份问卷送万户、万个电话问万人——“三万”家校互动调查活动,进一步下移重心、前移关口,全体干部教师登门入户,主

动把群众建议、需求和心声收集起来,把教育的思路、理念、举措传递出去,把民智、民意、民力集中起来,实现家校一家亲、家校交流互动,办好人民更加满意教育。

“系列举措进一步带动了家校携手,形成了育人合力,促进了学生身心全面健康成长,切实让教育发展成果惠及了千家万户。”教育体育局局长李忠新告诉记者。

多元办学共同体 更好地满足群众对优质教育的需求

区域教育应该也必须有多元、民办、混合等多种模式,必须有多元教育形式。章丘坚持用世界眼光开放办教育,大力发展民办教育,让民办教育成为公办教育的有益补充,鼓励民办教育依法依规,办出特色,办出水平,做大做强。为进一步增加国际元素,引入最前沿、最鲜活的因素,构建区域教育多元办学共同体,章丘加快推进了全日制民办学校——章丘双语学校的建设。

章丘双语学校成为章丘多元办学的典型代表。该校是经

教育主管部门批准,由山东圣吉集团投资兴建的一所新型的集小学、初中、高中为一体的12年一贯制的全寄宿制、小班化、国际化民办学校。学校占地面积300亩,总建筑面积10万平方米,总投资3亿元,小学部、初中部将于2014年9月正式开学,高中部、国际部将于2015年9月正式开学。该校充分发挥“小班化教学、导师制培养、封闭式管理、开放性教学”等办学优势,管理模式与国际教育接轨,引进来自哈佛、牛津的博士和国内知名教育机构的高管担纲外

教和名师团队,引入国内外最先进、最前沿的现代教育理念,并取得北京、上海相关国际学校的密切协作。目前,招生工作正在火爆进行中。

以该校的建成作为标志,章丘辖区有公办学校,有民办学校,有大学附属中学、附属小学,有国际化学学校,从校内到校外,从公办到民办,从幼儿园到大学,初步构建起了教育元素齐全、体系完善,面向现代化、国际化的区域教育多元办学格局,更好地满足了家长、学生和人民群众对优质教育的多元需求。

“点线面”三维教研共同体 打造教育质量提升加速器

“点”:为获得国家和省优质课一等奖的优秀教师设立了48个名师工作室。工作室以名优教师姓名或专业特色命名,并吸引同一专业教师加入而组成教学研究组织。实行主持人组阁制,其他成员的产生通过个人申请、主持人邀请、单位推荐等方式产生。实行导师培养负责制,工作室主持人与工作室成员签订工作目标责任书,在成员专业化成长方面制订周期发展目标、途径,规定双方职责及评价办法。各名师工作室以主持人专长为基础,以工作室群体成员智慧为依托,立足教育教学一线,对中小学教育教学工作中的重点、难点问题开展专题研究,为教师成名成家架了台阶。

“线”:在各学校成立了37个优势学科教研交流中心,覆盖所有学段,包含全部学科,定期组织教研活动。此举充分发挥了优秀学科的示范引领作用,做到了建

设一个中心、带动一门学科,优化一个团队,提高一科成绩,着力打造一批在省市有成就、有影响的高层教研团队。此举发挥中心成员个人专长,依托成员集体智慧,搞好专题研究,促进本学科的品牌建设,为教师专业成长、共享交流和教育科研提供了良好平台。

“面”:在全市范围内深入开展片区教研活动,将全市划分为10个片区,分别由一所市属小学、初中具体负责,教研员每人挂靠1-2个片区组织开展教研活动,有效提升了整体教研水平。

点线面三位一体的教研模式构建了上下贯通的学科研究脉络,形成了“纵向到底、横向到边、纵横交错、条块结合”的大教研格局,成为学科教育质量提升的加速器和名师成长的孵化器。2012年以来累计开展片区教研活动300余次,参与教师1万余人,更好地促进了教师、学科、班级、学

生发展的高位优质均衡。

“和谐、良性、生态、有机、富有活力的区域教育共同体,是章丘教育人的美好愿望,也是我们的有益探索,更是我们的不懈追求。”章丘市教体局局长李忠新告诉记者,章丘教育将继续坚持把“让更多的孩子接受更好的教育,让更多的学生更好地成长成才”作为永恒主题,把“忠诚党的教育事业,办好人民满意教育”作为坚定信念,把“用心办教育”作为核心价值观,把“用事实说话,让人民评价”作为不变的工作标准,把“爱、责任、创新”作为主旋律,加快完善提升区域教育共同体的“章丘模式”,进一步实现“办好人民满意教育,让每所学校都精彩,做好人民满意教师,让每位教师都光彩,教好人民满意学生,让每个学生都出彩”的教育目标。